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1.	 (Ent 40) การเปลี่่�ยนแปลงต่่อไปนี้้�เกิิดในภาชนะที่่�เปิิดฝา ข้้อใดเป็็นการเปลี่่�ยนแปลงทางเคมีีที่่�ผัันกลัับได้้

	 1.	 H2O(s)  +  ความร้้อน    H2O(l)

	 2.	 2Cu2+(aq)  +  [Fe(CN)6]
2-(aq)    Cu2[Fe(CN)6](s)

	 3.	 [Co(H2O)6]
2+(aq)  +  4Cl-(aq)    [CoCl4]

2-(aq)  +  H2O(l)

	 4.	 CO3
 2-(aq)  +  2H+(aq)    H2O(l)  +  CO2(g)

เฉลย

ข้้อ  1.  ตอบ  2.

การเปลี่่�ยนแปลงทางเคมีีที่่�ผัันกลัับได้้ จะต้้องเกิิดในระบบปิิด หรืือระบบเปิิดที่่�ไม่่มีีการถ่่ายเทมวล

(ภาชนะที่่�เปิิดฝาจะต้้องไม่่มีีแก๊๊สหรืือไอเกิิดขึ้้�น)

พิิจารณาทีีละข้้อ

	 1.	 H2O(s)  +  ความร้้อน    H2O(l)

	 2.	 2Cu2+(aq)  +  [Fe(CN)6]
2-(aq)    Cu2[Fe(CN)6](s)

	 3.	 [Co(H2O)6]
2+(aq)  +  4Cl-(aq)    [CoCl4]

2-(aq)  +  H2O(l)

	 4.	 CO3
 2-(aq)  +  2H+(aq)    H2O(l)  +  CO2(g)

	 ข้้อ 1 และ 3 ผิิด เพราะน้้ำสามารถระเหยกลายเป็็นไอได้้ จึึงผัันกลัับไม่่ได้้

	 ข้้อ 4 ผิิด เพราะมีี CO2 เกิิดขึ้้�น และแยกตััวออกไปจากระบบ รวมทั้้�งน้้ำกลายเป็็นไอได้้จึึงผัันกลัับไม่่ได้้

ดัังนั้้�น คำตอบคืือ ข้้อ 2.

NOTE: แม้้ว่่าข้้อ 2 เกิิดในสารละลายซึ่่�งอาจจะเป็็นน้้ำที่่�สามารถจะระเหยออกไปได้้ แต่่ก็็ยัังคงเป็็นสมดุุล

เกิิดการผัันกลัับได้้ เนื่่�องจากข้้อ 2 สมดุุลที่่�เกิิดขึ้้�นคืือสมดุุลการละลาย เพราะถึึงแม้้น้้ำจะระเหยไปแต่่ปริิมาณ

ไอออน ก็็ยัังอยู่่�เท่่าเดิิม
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2.	 (Ent มีี.ค. 42) ในปฏิิกิิริิยาที่่�ผัันกลัับได้้ต่่อไปนี้้� H2(g) + I2(g) ? 2HI(g) ถ้้าเริ่่�มต้้นปฏิิกิิริิยาด้้วย 

	 H2 2 โมล และ I2 1 โมล เมื่่�อปฏิิกิิริิยาเข้้าสู่่�สภาวะสมดุุลจะมีี HI เกิิดขึ้้�นกี่่�โมล

	 1.	 1

	 2.	 2

	 3.	น้ ้อยกว่่า 2

	 4.	ม ากกว่่า 2 แต่่น้้อยกว่่า 4

เฉลย

ข้้อ  2.  ตอบ  3.

	 จากสมการ H2(g)  +  I2(g)  ?  2HI(g)

	 เมื่่�อใช้้ I2 1 โมล H2 1 โมล จะเกิิด HI 2 โมล ตามสมการ

	 แต่่ถ้้าใช้้ I2 1 โมล H2 2 โมล ตามที่่�โจทย์์ให้้ ก็็ยัังคงเกิิด HI ได้้แค่่ 2 โมล ตามเหตุุผล

	 ในเรื่่�องปริิมาณสารสััมพัันธ์์ เพราะ I2 มีีแค่่ 1 โมล

	 แต่่ปฏิิกิิริิยาผัันกลัับได้้ 2 โมล HI ซึ่่�งเป็็นผลิิตภััณฑ์์ จะกลัับมาเป็็นสารตั้้�งต้้นได้้

	 ณ สมดุุล HI จึึงมีีอยู่่�น้้อยกว่่า 2 โมล #

หรืือพิิจารณาจาก

			                 H2(g)  +  I2(g)     ?    2HI(g)

			        เริ่่�มต้้น   2          1              0

				        -          -               +

			    เปลี่่�ยนไป    x          x              2x  

  			        สมดุุล   2-x        1-x            2X               โมลของ HI ที่่�สมดุุล

ดัังนั้้�น x ต้้องมีีค่่าน้้อยกว่่า 1

	ถ้ ้า	 x < 1

		  2x < 2 

ที่่�สมดุุลมีี HI เกิิดขึ้้�นน้้อยกว่่า 2 โมล

ดัังนั้้�น คำตอบคืือ ข้้อ 3.

ค่่า x ต้้องน้้อยกว่่า 2 ค่่า x ต้้องน้้อยกว่่า 1
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3.	 (Ent ต.ค. 43) ที่่�อุุณหภููมิิ 30 oC ปฏิิกิิริิยา CO(g) + Cl2(g) ? COCl2(g) + 108 kJ

	 มีีความสััมพัันธ์์ระหว่่างความเข้้มข้้นกัับเวลาเป็็นดัังกราฟต่่อไปนี้้�

 

เวลา

COCl2

CO หรือ Cl2
t10

คว
าม

เข
้มข

้น

	 หลัังจากระบบเข้้าสู่่�สมดุุลที่่� 30 oC แล้้ว ถ้้าเพิ่่�มอุุณหภููมิิเป็็น 50 oC กราฟของปฏิิกิิริิยาควร

	 ดำเนิินต่่อไปอย่่างไร
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Cl2
t1 t2
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คว
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คว
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เฉลย

ข้้อ  3.  ตอบ  4.

	 ปฏิิกิิริิยา		  CO(g) + Cl2(g) ? COCl2(g) + 108 kJ	 เป็็นปฏิิกิิริิยาแบบคายความร้้อน

	 พิิจารณาอััตราการเกิิดปฏิิกิิริิยา (กราฟที่่�โจทย์์ให้้) : Rate = ความเข้้มข้้น
เวลา

	ดั ังนั้้�น Rateαความเข้้มข้้น

	ถ้ าเพิ่่�มอุณหภููมิ ปฏิกิิริิยิาจะย้้อนกลัับ ความเข้้มข้้นของ COCl จึึงลดลง ไปเกิิดเป็็น CO และ Cl2 มากขึ้้�น 

	จึึ งทำให้้ CO และ Cl2 มีีความเข้้มข้้นเพิ่่�มขึ้้�น

	 ∴ อััตราการเกิิด COCl ต้้องลดลง (ข้้อ 1, 2 และ 3 ผิิด)

	ดั ังนั้้�น คำตอบคืือ ข้้อ 4.

NOTE :

- ปฏิกิิริิยิาคายความร้อน อยู่่�ในรููป A ? B + Heat การลดความร้อนลง ทำให้้เกิดิปฏิกิิริิยิาไปข้้างหน้้ามากข้ึ้�น

คายความร้้อนออกมา 108 kJ
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4.	 (A-NET 50) จากปฏิิก ิริิยา X(g) + Y(g) ? Z(g)

	 เมื่่�อนำความเข้้มข้้นของสารแต่่ละชนิิดในช่่วงเวลาต่่าง ๆ มาเขีียนกราฟได้้ผลดัังนี้้�

ความเข้มข้น

เวลา
   t

1
   t

2
    t

3
    t

4

X

Z
Y

	 จากกราฟ ที่่�เวลา t2 ระบบจะถููกรบกวนด้้วยปััจจััยข้้อใด

	 1.	 การเพิ่่�มอุุณหภููมิิ	 2.    การเพิ่่�มความดััน

	 3.	 การเพิ่่�มความเข้้มข้้นของ X(g)	 4.    การลดความเข้้มข้้นของ Z(g)

เฉลย

ข้้อ  4.  ตอบ  1.

	 X(g) + Y(g) ? Z(g)  เป็็นปฏิิกิิริิยาการสร้้าง Z จาก X และ Y

ดัังนั้้�นปฏิิกิิริิยาจึึงเป็็นแบบคายความร้้อน (คายเพื่่�อสร้้าง)

พิิจารณาทีีละตััวเลืือก

	ข้ ้อ	 1. ถููกต้้อง เพราะ เมื่่�อเพิ่่�มอุุณหภููมิิ ในปฏิิกิิริิยาคายความร้้อน สมดุุลใหม่่จะเลื่่�อนไปทางซ้้าย

		              ∴ ที่่�สมดุุลใหม่่จะมีีความเข้้มข้้นของ X และ Y เพิ่่�มขึ้้�น ส่่วนความเข้้มข้้นของ Z

			               จะลดลง
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	ข้ ้อ	 2. ผิิด เพราะ เมื่่�อเพิ่่�มความดััน ระบบจะปรัับตััวเข้้าสู่่�สมดุุลใหม่่โดยเอาโมลสาร (ในสถานะแก๊๊ส)  

		          ฝั่่�งมาก ไปชดเชยให้้ฝั่่�งที่่�มีีโมลน้้อยเพื่่�อให้้กลัับสู่่�สมดุุลอีีกครั้้�ง สมดุุลใหม่่จะเลื่่�อนไปทางขวา

			    ∴ จะเกิิด Z มากขึ้้�น ส่่วน X และ Y เหลืือน้้อยลง

	ข้ ้อ	 3. ผิิด เพราะ เมื่่�อเพิ่่�มความเข้้มข้้นของ X ความเข้้มข้้นของ X จะต้้องเพิ่่�มขึ้้�นก่่อน จากนั้้�นจึึงลดลง  

			     แต่่ยัังมากกว่่าสมดุุลเดิิม สมดุุลจะเลื่่�อนไปทางขวา ความเข้้มข้้นของ Y จะลดลง และความ 

			     เข้้มข้้นของ Z จะเพิ่่�มขึ้้�น

	ข้ ้อ	 4. ผิิด เพราะ การลดความเข้้มข้้นของ Z สมดุุลจะเลื่่�อนไปทางขวา ที่่�สมดุุลใหม่่ความเข้้มข้้นของ  

			     Z, X และ Y ลดลง เมื่่�อเทีียบกัับสมดุุลเดิิม

ดัังนั้้�น คำตอบคืือ ข้้อ 1.
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5.	 (สามััญ 57) กำหนดให้้         Ag+(aq) + Cl-(aq) ? AgCl(s)

			                                                         ตะกอนสีีขาว

	 ในการทดลองเกี่่�ยวก ับปฏิิกิิริิยาของสารเชิิงซ้้อน [Cu(H2O)4]
2+ ดัังสมการ

[Cu(H2O)4]
2+(aq) + 4Cl-(aq) ? [CuCl4]

2-(aq) + 4H2O(l)

	                               สีีน้้ำเงิิน                              สีีเหลืือง

	 เมื่่�อปฏิิกิิริิยาเข้้าสู่่�ภาวะสมดุุลได้้สารละลายสีีเขีียว ถ้้าเติิมสาร X ที่่�กำหนดลงในสารละลายที่่�

	 ภาวะสมดุุล การเปลี่่�ยนแปลงที่่�เกิิดขึ้้�นกัับระบบข้้อใดถููกต้้อง

สาร X ที่่�กำหนด การเปลี่่�ยนแปลงที่่�เกิิดขึ้้�น

1. สารละลาย HCl สารละลายมีีสีีน้้ำเงิินเข้้มมากขึ้้�น

2. สารละลาย AgNO3 สารละลายมีีสีีีี��เขีียวอมน้้ำเงิินและมีีตะกอนสีีขาวเกิิดขึ้้�น

3. H2O สารละลายเจืือจางลงจนใสไม่่มีีสีี

4. โลหะเงิิน (Ag) เกิิดตะกอน AgCl ในสารละลายไม่่มีีสีี

5. โลหะทองแดง (Cu)
ได้้สารละลายมีีสีีเขีียวเข้้ม เพราะมีีสารสีีน้้ำเงิินและ

สารสีีเหลืืองผสมกัันในจำนวนมากขึ้้�น
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เฉลย

ข้้อ  5.  ตอบ  2.

	ข้ ้อ	 1.		ผิ  ิด	 เพราะ เมื่่�อเติิมสารละลายกรด HCl จะแตกตััวให้้ Cl- สมดุุลจะเลื่่�อนไป

					ท     างขวา ( ) สารละลายมีีสีีเหลืืองมากขึ้้�น

	 ข้้อ	 2.		ถูู  กต้้อง	เพราะ เมื่่�อเติิมสารละลาย AgNO3 จะไปลด Cl- เพราะ Ag+ จะจัับ Cl-

					     เกิิดเป็็นตะกอนสีีขาวของ AgCl สมดุุลจะเลื่่�อนไปทางซ้้าย ( ) ทำให้ ้

					     สารละลายมีีสีีเขีียวอมน้้ำเงิินมากขึ้้�นและเกิิดตะกอนสีีขาวของ AgCl

	 ข้้อ 	 3.		ผิ  ิด	 เพราะ การเติิมน้้ำจะลดความเข้้มข้้นของสารละลาย แต่่สีีของสารละลาย

					     จะไม่่สามารถกลายเป็็นใสไม่่มีีสีีได้้ เนื่่�องจากที่่�สมดุุลจะต้้องมีีสารทุุกชนิิดอยู่่�  

					     ไม่่มีีสารใดหมดไป จึึงทำให้้ในระบบยัังคงมีีสารที่่�มีีสีีอยู่่�

	 ข้้อ	 4. และ 5.	ผิิด	 เพราะ เมื่่�อเติิมโลหะ Ag และ Cu ซึ่่�งเป็็นของแข็็ง ไม่่มีีผลกระทบต่่อสมดุุล

					สีี     สารละลายจะไม่่เข้้มขึ้้�นหรืือจางลง

ดัังนั้้�น คำตอบคืือ ข้้อ 2.
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6.	 (สามััญ 58) เมื่่�อเพิ่่�มความดัันของระบบที่่�ภาวะสมดุุล ปฏิิกิิริิยาใดจะปรัับตััวในทิิศทางที่่�ทำให้้ได้้

	 ผลิิตภััณฑ์์มากขึ้้�น

	 1.	 A(g) + B(g)	 ?    2C(g)

	 2.	 D(s) + E(g)	 ?    F(g)

	 3.	 G(g)		 ?    I(g) + H(g)

	 4. 	 2X(g)	 ?    Y(g) + Z(g)

	 5.	 2P(g)	 ?    Q(s) + R(g)

เฉลย

ข้้อ  6.  ตอบ  5.

เมื่่�อเพิ่่�มความดัันสมดุุลจะปรัับตััวทิิศทางจากโมลมากไปโมลน้้อย โดยพิิจารณาเฉพาะโมลของสารใน

สถานะแก๊๊ส โจทย์์ข้้อนี้้�หาข้้อที่่�สมดุุลเลื่่�อนไปทางสารผลิิตภััณฑ์์ หรืือปฏิิกิิริิยาไปข้้างหน้้า ( )

พิิจารณาทีีละตััวเลืือก

	 ข้้อ	 1. 2 ? 2 ผิิด เพราะ ไม่่มีีผลต่่อสมดุุล

	 ข้้อ	 2. 1 ? 1 ผิิด เพราะ ไม่่มีีผลต่่อสมดุุล

	 ข้้อ	 3. 1 ? 2 ผิิด เพราะ สมดุุลเลื่่�อนไปทางสารตั้้�งต้้น ปฏิิกิิริิยาย้้อนกลัับ ( )

	 ข้้อ	 4. 2 ? 2 ผิิด เพราะ ไม่่มีีผลต่่อสมดุุล

	 ข้้อ	 5. 2 ? 1 ถููก เพราะ สมดุุลเลื่่�อนไปทางสารผลิิตภััณฑ์์ ปฏิิกิิริิยาไปข้้างหน้้า ( )

ดัังนั้้�น คำตอบคืือ ข้้อ  5.



10

ติิว FINAL เคมีี ม.5

พี่่�เคน
by

7.	 (Ent มีี.ค. 44) พิิจารณากราฟระหว่่างค่่าคงที่่�สมดุุลกัับอุุณหภููมิิต่่อไปนี้้�

อุณหภูมิ

A

B

ค่าคงที่สมดุล

	 ข้้อใดสรุุปถููกต้้อง

	 1.	 กราฟ A ได้้จากปฏิิกิิิ�ริิยาคายความร้้อน และกราฟ B ได้้จากปฏิิกิิริิยาดููดความร้้อน

	 2.	 เมื่่�อเพิ่่�มอุุณหภููมิิให้้กัับกราฟ A จะได้้ผลิิตภััณฑ์์มากขึ้้�น

	 3.	 เมื่่�อเพิ่่�มอุุณหภููมิิให้้กัับกราฟ B จะได้้ผลิิตภััณฑ์์มากขึ้้�น

	 4.	ถ้ ้าเพิ่่�มอุุณหภููมิิให้้กัับกราฟ A และลดอุุณหภููมิิให้้กัับกราฟ B จะได้้ผลิิตภััณฑ์์เพิ่่�มขึ้้�น

เฉลย

ข้้้�อ  7.  ตอบ  ตอบ  2. และ 4.

จากรููป

กราฟ A มีีค่่าคงที่่�สมดุุลเพิ่่�มขึ้้�น เมื่่�ออุุณหภููมิิสููงขึ้้�น หมายความว่่าปฏิิกิิริิยา A เป็็นปฏิิกิิริิยาดููดความร้้อน

เมื่่�อเพิ่่�มอุุณหภููมิิ จะได้้ผลิิตภััณฑ์์เพิ่่�ม

กราฟ B มีีค่่าคงที่่�สมดุุลลดลง เมื่่�ออุุณหภููมิิสููงขึ้้�น หมายความว่่าปฏิิกิิริิยา B เป็็นปฏิิกิิริิยาคายความร้้อน

เมื่่�อเพิ่่�มอุุณหภููมิิ จะได้้ผลิิตภััณฑ์์ลดลง

ดัังนั้้�น คำตอบคืือ ข้้อ 2. และ 4.
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ติิว FINAL เคมีี ม.5

พี่่�เคน
by

8.	 (Ent 40) จากสมการ A(s) + B(g) ? C(s)        K = 102

	 จงหาจำนวนโมลของ B ที่่�เกิิดขึ้้�นที่่�ภาวะสมดุุลในภาชนะปิิดขนาด 0.200 dm3 ที่่�มีี C อยู่่� 0.50 g

	 1.	 0.002

	 2.	 0.02	

	 3.	 0.2	

	 4.	 2.0

เฉลย

ข้้อ  8.  ตอบ  1.

	 A(s) + B(g) ? C(s)

	 K = 1
[B]  = 102

	 ∴ [B] = 10-2 = 0.01 mol/dm3

	 สมดุุลเกิิดขึ้้�นในภาชนะขนาด 0.2 dm3

	 ∴ mol B = 0.01 x 0.2 = 0.002 mol

ดัังนั้้�น คำตอบคืือ ข้้อ  1.
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ติิว FINAL เคมีี ม.5

พี่่�เคน
by

9.	 (Ent มีี.ค. 44)  กำหนดให้้ค่่าคงที่่�สมดุุลของปฏิิกิิริิยาต่่อไปนี้้� ที่่�อุุณหภููมิิ 25 oC มีีค่่า a, b และ c ดัังนี้้�

			   2N2O(g)		   ?  2N2(g) + O2(g)	 K1 = a

			   2N2O4(g)	   ?  4NO2(g)		  K2 = b

			   N2(g) + 2O2(g)      ?  2NO2(g)		  K3 = c

			   2N2O(g) + 3O2(g)  ?  2N2O4(g)		  K4 = .....

 	 K4 มีีค่่าเท่่าใดในเทอม a, b และ c

	 1.	 a + c - b		  2.    a + 2c - b

	 3.	 b
ac 			  4.    b

ac 2

เฉลย

ข้้อ 9.  ตอบ  4.

			   2N2O(g)		   ?  2N2(g) + O2(g)	  (1) K1 = a

			   2N2O4(g)	   ?  4NO2(g)		   (2) K2 = b

			   N2(g) + 2O2(g)      ?  2NO2(g)		   (3) K3 = c

		  (3)x2;	 2N2(g) + 4O2(g)    ?  4NO2(g)		   (4) K4 = c2

		  กลับ(2);	4NO2(g)		   ?  2N2O4(g)		   (5) K5 = 1
b

		  (1) + (4) + (5);

			   2N2O(g) + 3O2(g)  ?  2N2O4(g)		          K = ac2

b
ดัังนั้้�น คำตอบคืือ ข้้อ  1.

NOTE: สามารถตััดตััวเลืือกข้้อ 1. และ ข้้อ 2. ออกได้้ เพราะไม่่มีีการบวกลบค่่า K
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ติิว FINAL เคมีี ม.5

พี่่�เคน
by

10.	 (Ent ต.ค. 45) ภาชนะ A และ B มีีขนาด 5 dm3 เท่่ากััน ต่่อถึึงกัันด้้วยท่่อที่่�มีีลิ้้�นเปิิด-ปิิด ที่่�อุุณหภููมิิ 

	 300 K ภาชนะ A บรรจุุแก๊๊ส A 20 mol และภาชนะ B บรรจุุแก๊๊ส B 20 mol ดัังรููป

A

20 mol
B

20 mol

	 เมื่่�อเปิิดลิ้้�นให้้แก๊๊สทั้้�งสองผสมกััน จะเกิิดปฏิิกิิริิยาดัังสมการ

					     A + B ? 2AB		  K = 4

	 จะมีี AB เกิิดขึ้้�นกี่่�โมลต่่อลููกบาศก์์เดซิิเมตรที่่�ภาวะสมดุุล

	 1.	 1			   2.    2

	 3.	 2.67			  4.    4
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ติิว FINAL เคมีี ม.5

พี่่�เคน
by

เฉลย

ข้้อ  10.  ตอบ  2.

เพราะ A และ B เป็็นแก๊๊สโดยปกติิแล้้วจะอยู่่�ในรููป A2 หรืือ B2

ในรููปที่่�ถููกต้้อง		  A2  +  B2  ?   2AB

แต่่โจทย์์เขีียนแก๊๊ส A2 ในรููป A และแก๊๊ส B2 ในรููป B

สิ่่�งที่่�โจทย์์ให้้		  A  +  B    ?   2AB

ให้้ถืือว่่าเป็็นสมการที่่�ดุุลมาแล้้ว จึึงไม่่ต้้องดุุลสมการอีีก

V  =  5  +  5  =  10 dm3

[A2]  =  [B2]  =  20
10   =  2 mol/L

				    A2                     B2           ?          2AB

		  เริ่่�มต้้น	 2                      2                            0

		  เปลี่่�ยนไป	 -x                     -x                           +2x

		  สมดุุล	 2-x                   2-x                          +2x

				    K  =  4     = (2x)2

(2-x)2

		  4(4-4x  +  x2)                = 4x2

		  16-16x  +  4x2              = 4x2

			           16x              = 16

		  ∴        x                 = 1

ที่่�สมดุุล [AB] = +2x = 2(1) = 2 mol/L

ดัังนั้้�น คำตอบคืือ ข้้อ  2.


